

Барлық қолжазбалар, тізімдері
Пролетарияттың өзіне қарай

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
ҚАЗАҚСТАН АРХИВІ
ҚАЗАҚСТАН АРХИВІ

88 878

ПРОТОКОЛ

XII ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

12 декабря 1979 года

Начало 12 декабря 1979 года

Окончание 12 декабря 1979 года

На 141 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

№ 708 ОБЪЕМ № 83

5

г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА

XII пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

12 декабря 1979 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников XII пленума ЦК Компартии Казахстана	I
Открытие пленума, утверждение повестки дня пленума	4
Организационный вопрос	"
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А. "Задачи республиканской партий- ной организации по выполнению решений ноябрьско- го (1979г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, выдвинутых в выступлении товарища Л.И.Брежнева".	5
<u>Обсуждение доклада т.Кунаева Д.А.</u>	
Речь т.Протозанова А.К.	36
" т.Бородина А.М.	45
" т.Ашимбаева Т.	53
" т.Лосева К.С.	59
" т.Бектурганова Х.Ш.	67
" т.Куржея С.П.	73
" т.Аскарова А.А.	79
" т.Демиденко В.П.	85
" т.Мукашева С.	94
" т.Дорохова И.И.	99
" т.Буранбаева Е.Б.	106
" т.Иванова М.С.	113
" т.Сеитова У.С.	120
" т.Ибрагимова В.Г.	127

О т.Мирошхине О.С.

Избрать т.Мирошхина О.С. вторым секретарем ЦК Компартии Казахстана, освободив его от обязанностей секретаря ЦК Компартии Казахстана.

Постановление принимается единогласно.

О т.Назарбаеве Н.А.

Избрать т.Назарбаева Н.А. секретарем ЦК и членом Бюро ЦК Компартии Казахстана.

Постановление принимается единогласно.

О т.Абдукаримове И.

Освободить т.Абдукаримова И. от обязанностей члена Бюро ЦК Компартии Казахстана.

Постановление принимается единогласно.

Председательствующий т.МИРОШХИН О.С. Слово для доклада "Задачи республиканской партийной организации по выполнению решений ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, выдвинутых в выступлении товарища Л.И.Брежнева" предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК Компартии Казахстана тов.Кунаеву Д.А. (А п л о д и с м е н т н).

КУНАЕВ. Товарищи! На рассмотрение нашего пленума внесен вопрос исключительной важности. Речь идет о планах экономического и социального развития и бюджета на 1980 год, одобренных состоявшимся недавно Пленумом ЦК КПСС и утвержденных сессией Верховного Совета СССР.

Коммунисты, трудящиеся Казахстана, как и все советские люди, с большим воодушевлением восприняли речь Леонида Ильича Брежнева на Пленуме, в которой были подведены итоги сделанного партией и народом с начала десятой пятилетки и определены задачи на завершающий ее год.

Истекший период был наполнен результативным трудом по практической реализации исторических решений XXIV–XXV съездов КПСС. Это позволило добиться новых крупных достижений на всех участках коммунистического строительства, в решении внутренних и международных вопросов.

Каждый из нас целиком и полностью поддерживает целеустремленную, глубоко реалистичную политику родной партии, которая верным курсом ведет нашу могучую державу к новым убедительным победам во имя упрочения благородного дела мира и подлинного социального прогресса, дальнейшего роста авторитета нашей Родины, всего социалистического содружества.

Товарищ Л.И.Брежнев в выступлении на Пленуме, вызвавшем огромный международный резонанс, отметил, что за минувшие четыре года по сравнению с соответствующим периодом девятой пятилетки страна получить национального дохода больше на 323 миллиарда рублей, продукции промышленности – на 600 миллиардов рублей. Валовая продукция сельского хозяйства возрастет более чем на 40 миллиардов рублей.

Все это создало материальный базис для дальнейшего повышения благосостояния трудящихся. Советские люди все полнее пользуются плодами своих завоеваний и трудовых достижений. Ни в одной стране мира не сдастся жилья в таких масштабах, как у нас. Заметно возросли средняя заработная плата рабочих и служащих, выплаты из общественных фондов потребления. Жизнь каждой семьи становится духовно насыщеннее.

"Успехи налицо – и успехи немалые, – отмечал на Пленуме Леонид Ильич Брежнев. – В них мы видим хорошую основу для решения народнохозяйственных задач 1980 года, для уверенного продвижения по пути строительства материально-технической базы коммунизма".

Мне доставляет большое удовлетворение доложить участникам настоящего пленума, что трудящиеся нашей республики вместе со всем советским народом работали эти четыре года весьма напряженно, а главное — результативно.

Национальный доход с начала пятилетки поднялся на 19 процентов, составив 18,6 миллиарда рублей.

Многоотраслевая экономика, наука и культура республики выросли по всем направлениям. Всего за четыре года десятой пятилетки у нас будет освоено более 30 миллиардов рублей капитальных вложений.

Основные фонды к концу текущего года превысят 90 миллиардов рублей, в том числе производственные — более 60 миллиардов.

Объем промышленного производства с начала пятилетки увеличивается почти на 15 процентов. Сверх годовых планов будет реализовано продукции на сотни миллионов рублей.

Только за прошлый год промышленной продукции выпущено в пять раз больше, чем за все довоенные пятилетки вместе взятые.

Интенсивно развиваются Павлодар-Экибастузский, Каратау-Джамбулский, Мангышлакский и другие уникальные территориально-производственные комплексы.

Вступили в строй действующих Ново-Джамбулский фосфорный завод, нефтеперерабатывающий завод в Павлодаре, коксовая батарея на Казахстанской Магнитке, ряд крупных горно-обогатительных комбинатов, новые мощности на гигантском угольном разрезе "Богатырь" в Экибастузе, Ермаковском ферросплавном заводе, предприятиях черной и цветной металлургии, энергетики, машиностроения, комбинат шелковых тканей в Усть-Каменогорске, другие объекты легкой и пищевой промышленности.

Всего с начала пятилетки введено более 150 новых предприятий, крупных производств и цехов, оснащенных в полном соответствии с научно-техническим прогрессом.

Создан и успешно развивается ряд новых отраслей промышленности.

В казахстанской индустрии полным ходом идут техническое перевооружение и реконструкция.

Дальнейшее развитие получили все виды транспорта и связи. Масштабен фронт работ на всех участках социально-культурного назначения. В каждой из 19 областей нет таких городов, сел и аулов, где бы не были построены новые благоустроенные жилые дома, школы, больницы, учреждения службы быта. В целом по Казахстану с его 15-миллионным населением жилищные условия улучшили с начала пятилетки более двух с половиной миллионов человек.

Определенные успехи достигнуты в развитии науки и культуры, многожанровых искусства и литературы Казахстана.

Последовательное проведение в жизнь аграрной политики КПСС позволило поднять на качественно новый уровень и сельскую экономику республики.

Как известно, особые успехи достигнуты в зерновом производстве. За годы текущей пятилетки по сравнению с девятой валовые сборы зерна возросли почти на 27 процентов.

В год славного 25-летия освоения целины в закрома государства с казахстанских полей поступило свыше 1 миллиарда 262 миллионов пудов высококачественного хлеба. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы). Такое количество зерна заготовлено впервые. Это позволило республике не только выполнить, но и перевыполнить план четырех лет по продаже хлеба государству. (А п л о д и с м е н т ы).

Новая победа трудящихся Казахстана, еще раз убедительно подтвердившая правильность аграрной политики партии, отмечена самой высокой наградой Родины - орденом Ленина, которым наша республика удостоена по итогам минувшей жатвы, небывало богатой на образцы самого героического, слаженного и результативного труда. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Республика также перевыполнила планы четырех лет по закупкам риса, зерна кукурузы, картофеля, овощей, увеличила по сравнению с девятой пятилеткой производство и заготовки сахарной свеклы, хлопка и фруктов.

Позитивные сдвиги произошли и в животноводстве. С начала пятилетки удалось повысить не только численность поголовья скота и птицы, но и его продуктивность. Так, среднесдаточный

вес крупного рогатого скота по республике достиг 400 и более килограммов.

Нет никакого сомнения в том, что высказанное на ноябрьском Пленуме Леонидом Ильичом всенародное спасибо труженикам Казахстана вызовет у каждого казахстанца самый горячий отклик и желание трудиться еще лучше на благо нашей любимой Родины.

(П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

В ответ на эту высокую оценку трудящиеся республики от всей души выражают самую искреннюю благодарность Центральному Комитету партии, Политбюро ЦК, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству и будут делать все от них зависящее, чтобы закрепить достигнутое и добиваться еще более высоких показателей. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Товарищи!

Пройденное республикой за четыре года является надежной основой для уверенного решения задач, которые определяются на завершающий год пятилетки.

На базе достигнутого в предстоящем году Казахстану в общесоюзном разделении труда отводится видное место.

Всего на развитие народного хозяйства республики должно быть вложено не менее 7,6 миллиарда рублей, в том числе в сельское хозяйство около 2,9 миллиарда рублей.

Для финансирования народного хозяйства и социального развития объем бюджета республики определяется в 8,4 миллиарда рублей.

Надо, прежде всего, за счет развития отраслей, определяющих технический прогресс, поднять годовой объем промышленного производства, как минимум, на шесть процентов. При этом не менее 70 процентов прироста надо получить за счет повышения производительности труда.

Предстоит обеспечить дальнейший рост масштабов производства, реализовать большую программу по строительству и вводу новых мощностей.

Главный упор, как и прежде, делается на ускоренное развитие энергетики, топливной, химической и нефтяной промышленности, машиностроения.

Предстоит ввести ряд крупных мощностей в энергетике, цветной и черной металлургии, легкой и пищевой промышленности.

При этом должны значительно возрасти количественные и качественные показатели всех сфер многоотраслевой казахстанской индустрии, в том числе производство товаров народного потребления.

Большие объемы работ надо выполнить труженикам села, задачи которым четко определены соответствующими решениями партии и правительства.

Республика обязана произвести не менее 27 миллионов тонн зерна, продать государству, как минимум, 15,4 миллиона тонн.

Закупки скота и птицы предусмотрены в объеме полутора миллионов тонн, молока — более 2,3 миллиона тонн.

Предусматриваются значительные ассигнования на дальнейшее развитие транспорта, связи, науки и культуры.

Должны возрасти реальные доходы населения. Объем розничного товарооборота предполагается поднять до 12,5 миллиарда рублей. Планируется ввести около 6 миллионов квадратных метров жилья, расширить сеть лечебных учреждений, улучшить бытовое обслуживание и социальное обеспечение, развивать физкультуру, спорт, туризм.

Большие средства вкладываются в благоустройство населенных пунктов.

Как видите, товарищи, задания завершающего года пятилетки исключительно велики и ответственны. Наступает решающий этап борьбы за их выполнение.

Чтобы успешно справиться с ними, надо строго выполнять указания Леонида Ильича Брежнева, высказанные на Пленуме ЦК КПСС, суть которых сводится к дальнейшему повышению эффективности нашей экономики, результативности труда на каждом участке.

Во исполнение постановления ноябрьского Пленума ЦК КПСС нам следует направить все свои усилия, чтобы в республике было как можно меньше отстающих коллективов, полнее использовались основные фонды и трудовые ресурсы, повсеместно росла произво-

длительность труда, укреплялся режим экономии и бережливости.

Ноябрьский Пленум ЦК потребовал утвердить на каждом рабочем месте дух самой высокой ответственности и деловой критичности, острой непримиримости к любому проявлению бесхозяйственности, разгильдяйства, пассивности, четкую проверку исполнения, оценку по конкретно сделанному.

Для обеспечения выполнения плана мы обязаны успешно завершить текущий год и принять исчерпывающие меры для ритмичной работы, гарантирующей наиболее полную реализацию всех заданий завершающего года пятилетки и на этой основе создать хороший задел на дальнейшую перспективу.

Поэтому, товарищи, хотелось бы обратить ваше внимание на отрицательные моменты, которые, если их не устранить, вызовут крайне нежелательные результаты для экономики не только нашей республики, но и всей страны.

Дело в том, что за так называемой "текучкой" многие забывают о всевозрастающем значении Казахстана в общесоюзной экономике, той его роли, которая в перспективе должна стать крупнее и значительней.

Это еще больше обязывает оценивать не только наши достижения, но и строго, критически, как того требует ноябрьский Пленум ЦК, со всей партийной принципиальностью проанализировать наши упущения, а кое-где прямые просчеты.

Нельзя, например, закрывать глаза на серьезные недостатки в работе нашей промышленности. Прежде всего, это значительное число отстающих предприятий, в результате чего республика недодает стране ценной продукции на сотни миллионов рублей. Такие предприятия есть почти в каждой области.

Особенно много отстающих предприятий в системе министерств цветной металлургии, строительства предприятий тяжелой индустрии, промышленности строительных материалов, сельского строительства, лесной и деревообрабатывающей, пищевой промышленности — практически во всех отраслях.

Следующий наш резерв в промышленном производстве, где мы до сих пор не получаем должной отдачи — это слабое освоение введенных мощностей и действующего оборудования.

Недавняя проверка показала, что на половине введенных предприятий выпуск продукции — ниже проектного уровня. Среди них химический и картонно-рубероидный заводы в Павлодаре, комбинат "Кустанайасбест". Плохо осваиваются мощности на Целиноградском чугунолитейном, Степногорском подшипниковом, Уральском механическом заводах, мощности по литью на Павлодарском тракторном заводе.

Многие предприятия строительной индустрии, легкой и пищевой промышленности также далеки от полного освоения введенных мощностей. Особенно плохо используются мощности на таких предприятиях в Алма-Ате, Кустанае, Семипалатинске, Уральске, Кентау. Вполсилы загружены Капчагайский фарфоровый завод и Усть-Каменогорский комбинат шелковых тканей.

В угольной и химической промышленности, черной и цветной металлургии, промышленности строительных материалов снижается фондостдача.

В указанных и некоторых других отраслях медленно растет производительность труда. Одна из причин этого — большой удельный вес ручного труда, которым в промышленности республики занято более трети работающих. Особенно слаба механизация в системе Минпромстройматериалов, Минпищепрома, Минмясомолпрома.

Только по этим причинам стране недодается самой различной продукции на многие миллионы рублей.

Как видите, какие огромные резервы мы с вами упускали за истекшие четыре года пятилетки.

Такое положение, товарищи, дальше недопустимо. Надо повсеместно взяться за деловое устранение недостатков, не бояться обоснованной критики, а если необходимо, пойти на решительную замену тех кадров, которые не оправдывают доверия партии.

Большие задачи стоят перед работниками черной металлургии. Прежде всего надо увеличить выпуск чугуна, стали проката. Ведущая роль здесь принадлежит Карагандинскому металлургическому комбинату. Сейчас благодаря усилиям трудовых коллективов, партийных и советских органов, помощи союзных инстанций обстановка на Казахстанской Магнитке, несмотря на серьез-

ные трудности, в целом становится лучше. Это позволяет выразить уверенность, что комбинат выполнит план по всему циклу в этом году и будет ритмично работать в следующем году.

Хотелось бы особо сказать о цветной металлургии. К сожалению, большинство ее предприятий работает крайне неритмично.

В целом по отрасли падает эффективность производства. Сейчас она ниже, чем в девятой пятилетке. И что особенно настораживает, в отстающих оказались гиганты нашей индустрии - Балхашский горнометаллургический, Усть-Каменогорский свинцово-цинковый, Ачисайский полиметаллический комбинаты, ряд других предприятий.

Почти полтора года прошло со времени пуска обогатительной фабрики на Карагайлинском комбинате. Однако до сих пор здесь не освоены проектные мощности.

Недавно ЦК Компартии Казахстана специально рассмотрел состояние дел в свинцово-цинковой промышленности и предложил ее руководителям резко улучшить положение дел.

Это же относится к медной, золотой и редкометальной промышленности, где треть предприятий пока не справляется с планами, а половина - снизила уровень производительности труда.

В будущем году необходимо увеличить уровень производства цветных металлов.

В связи с большими задачами, которые предстоит выполнить работникам цветной металлургии, надо резко улучшить деятельность всех подразделений этой отрасли, важнейшей для экономики страны. Для этого следует быстрее освоить новые мощности Восточно-Казахстанского медно-химического и Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбинатов, стабилизировать работу Ачисайского, Карагайлинского, Текелийского, Дзезказганского и ряда других предприятий, добиться резкого снижения потерь металлов при добыче и переработке руд и концентратов.

Обстановка в цветной металлургии требует, чтобы Восточно-Казахстанский, Дзезказганский, Чимкентский, Семипалатинский, Талды-Курганский обкомы партии совместно с руководством Минцветмета (т. Нагибин) тщательно разобрались с состоянием работы на каждом предприятии, приняли исчерпывающие меры, чтобы

сделать цветную металлургию одной из передовых отраслей казахстанской индустрии.

Требуются неотложные меры и в угольной промышленности, работа которой резко ухудшилась, особенно в объединении "Карагандауголь". Первейшей задачей Карагандинских обкома и горкома партии совместно с новым руководством объединения (т. Дризд) является резкое улучшение организации производства, надежное обеспечение выполнения плана подготовительных и капитальных работ, эффективное внедрение новой техники. Словом, надо сделать все, чтобы на основе этого возродить былую славу угольной Караганды, которая по производительности труда занимала и может занять первое место в стране.

Большие задачи ставятся перед объединением "Экибастузуголь" (т. Куржей) и комбинатом "Экибастузшахтострой" (т. Фридлянд).

Исходя из четких указаний Леонида Ильича Брежнева, здесь дальнейшее увеличение добычи угля следует вести в комплексе с сооружением группы уникальных тепловых электростанций.

Джамбулокому, Чимкентскому и Актюбинскому обкомам партии вместе с руководством предприятий химии настало время решительно вывести из прорыва их сырьевую базу, образцово отработать технологические процессы, ликвидировать неритмичность производства, учитывая исключительное значение казахстанской химии для всей страны.

Возьмите следующий факт. Чимкентское объединение "Совзфосфор" недодало за текущий год свыше 14 тысяч тонн мощных средств, что пагубно сказалось на обеспечении ими населения. Впредь такие вещи непозволительны.

Пора за счет улучшения технологии в корне изменить положение в нефтедобывающей промышленности, особенно в объединении "Мангышлакнефть" (т. Тимонин), которое за последние годы сдало завоеванные позиции. Наряду с этим необходимо ускорить освоение новых месторождений на полуострове Бузачи, за счет чего также резко поднять добычу нефти.

Новоузенский горком, Ералиевский райком и Мангышлакский обком партии обязаны оказать действенную помощь нефтяникам и на основе распространения передового опыта, усиления трудовой дисциплины повысить отдачу нефтяной промышленности.

Многое предстоит сделать в машиностроении, в том числе сельскохозяйственном. Прежде всего надо повсеместно, продуманно и эффективно, с деловым прицелом на будущее осваивать выпуск наиболее современных высококачественных машин, механизмов, оборудования, приборов.

В этом аспекте необходимо оказать всяческое содействие в ускорении перевода Павлодарского тракторного завода на выпуск тракторов К-701, на что было особо указано Леонидом Ильичом на Пленуме.

Эту задачу надо решить, продолжая и выпуск нынешней продукции. К сожалению, в текущем году Павлодарский тракторный завод план недовыполнил. Надеемся, что павлодарцы восполнят эту недопоставку.

Машиностроители республики обязаны сделать все, чтобы изделия с казахстанской маркой ни в чем не уступали лучшим отечественным и зарубежным образцам.

Товарищи!

Исключительно большие задачи предусматриваются планами будущего года для легкой, пищевой, мясо-молочной промышленности.

Эти задачи требуют незамедлительного устранения серьезных недостатков в работе указанных отраслей.

Выступая на Пленуме ЦК, Леонид Ильич особо коснулся производства товаров народного потребления, расширения их ассортимента, недопустимости создания искусственного дефицита, за что виновных надо привлекать к самой строгой ответственности.

Все сказанное имеет к нам самое непосредственное отношение, потому что, несмотря на определенные достижения, реализация решений XXV съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК, наших собственных решений по увеличению производства продукции широкого потребления, расширению ассортимента, — пока неудовлетворительна.

Промышленность республики медленно осваивает новые виды изделий, в том числе культурно-бытового и хозяйственного назначения.

Не выполняют планов их поставок алма-атинские заводы имени

Кирова и "Электроприбор", "Востокмашзавод", уральский завод имени Ворошилова, чимкентское объединение "Союзфосфор".

Ассортимент изделий сужается, особенно повышенного спроса. Зато нередко в торговлю навалом поступает продукция, не пользующаяся никаким авторитетом - вроде тканей Кустанайского камвольного комбината или обуви алма-атинской фирмы "Джетысу".

Серьезные просчеты характерны в производстве товаров для детей.

Министерство легкой промышленности в течение трех лет шло в ногу с пятилеткой, а сейчас в долгу перед государством на сумму, превышающую 100 миллионов рублей. Долг Министерства пищевой промышленности - 54 миллиона, Минместпрома - 28 миллионов рублей.

В будущем году объем производства в системах названных министерств должен возрасти на 300 миллионов рублей. Это минимальная задача. Главный ориентир для вас, тт. Ибрагимов, Наданбаев и другие товарищи министры, - это установки пятилетнего плана. Поэтому надо настраиваться не просто на выполнение планов предстоящего года, а на максимальное их превышение.

Товарищи!

В своем выступлении на Пленуме Леонид Ильич Брежнев большое внимание уделил такой крупной государственной проблеме, как капитальное строительство.

"Строим мы много, - сказал Леонид Ильич, - но вместе с тем положение дел в капитальном строительстве удовлетворить нас не может".

В самом деле, с начала пятилетки по республике будет недоосвоено более миллиарда рублей государственных капитальных вложений.

Рост объема незавершенного строительства превысил миллиард рублей. Размеры "незавершенки" по отдельным министерствам и ведомствам принимают угрожающие масштабы. Многие объекты сдаются некомплексно, с большим опозданием и крупными недоделками, что срывает нормальное освоение проектных мощностей.

Основные строительные министерства - Минтяжстрой и Минсельстрой - снижают объемы подрядных работ, хотя у них стало больше людских и материальных ресурсов. И все же из 314 подрядных организаций Минтяжстроя свыше двухсот не справились с заданиями.

Значительно отставание строительства объектов энергетики, химии, черной и цветной металлургии, легкой, пищевой и мясомолочной промышленности.

Леонид Ильич в речи на Пленуме резко отозвался о том, что сооружение уникальных тепловых электростанций в Казахстане идет из рук вон плохо. Строгой критике был подвергнут т.Непорожний. Все это справедливо. Медленно строятся не только экибастузские станции. Сооружение Карагандинской ТЭЦ-3 ведется уже 8 лет при норме три с половиной года.

Сроки строительства затягиваются и в других отраслях, в том числе в самой строительной индустрии. Так, срок строительства Карагандинского и Бурундайского заводов керамических стеновых материалов превышен более чем вдвое.

На ноябрьском Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев обращал внимание на то, что иногда ценой огромных усилий сооружаются новые предприятия, а потом выясняется, что продукцию выпускать они не могут. Подобные факты есть и у нас. Так, простаивают Кустанайский завод химического волокна и цех двойного суперфосфата на Джамбулском суперфосфатном заводе.

В Центральный Комитет Компартии Казахстана и правительство республики поступает много просьб о дополнительном выделении капитальных вложений на строительство новых объектов. В то же время выделенные средства сплошь и рядом не осваиваются.

На этот счет можно привести факты по каждой из областей, где, не закончив одно, берутся за другое и даже третье, а в результате проваливается дело.

Со всей ответственностью, товарищи, приходится заявить, что отныне такие просьбы не станут рассматриваться, а те, кто не осваивает выделенные средства, срывает срок сдачи объектов, будут привлекаться к строгой ответственности.

Многочисленные срывы ввода, несогласованность действий подрядчиков и заказчиков ведут к росту объемов неустановленного оборудования, в том числе импортного. Счет тут идет на десятки и даже сотни миллионов рублей.

Всем известны выгоды реконструкции. Она тем и хороша, что позволяет оперативно добиться прироста производственных

мощностей. Но это в руках тех, кто умело ее проводит. Срок же реконструкции Чимкентского свинцового завода превышен в три раза. Реконструкция Алма-Атинского табачного комбината тянется вот уже 6 лет.

Крайне неудовлетворительно реконструируются и действующие предприятия крупнопанельного домостроения, особенно в Актюбинске, Уральске, Дзезказгане, Павлодаре, Жанатасе.

Сейчас в республике только 8 предприятий из 22 перешли на выпуск жилых домов новых серий. Большую озабоченность вызывает положение дел на Алма-Атинском домостроительном комбинате, где до сих пор большинство деталей и конструкций выпускается в устаревших вариантах.

Ничем не оправдать непомерное затягивание строительства объектов соцкультбыта в Гурьевской, Уральской, Джамбулской, Тургайской, Восточно-Казахстанской областях. По семь-восемь лет строятся клубы в Павлодарской и Дзезказганской областях.

Недавно Бюро ЦК Компартии Казахстана рассмотрело вопрос о роли Госстроя в улучшении качества строительства в свете требований XXV съезда КПСС. Руководству Госстроя (т. Бектемисов) и строительных министерств предложено сделать правильные выводы из критических замечаний, принять эффективные меры к резкому улучшению качества строительства, особенно жилищно-гражданского, поднять уровень проектных работ, качество которых до сих пор желает лучшего.

В завершающем году пятилетки строителям предстоит освоить 7,6 миллиарда рублей капитальных вложений, выполнить строительно-монтажных работ в объеме свыше 4,2 миллиарда рублей.

Надо будет сдать в эксплуатацию тепловых электростанций мощностью свыше 1,2 миллиона киловатт, проложить более пяти тысяч километров линий электропередач, ввести дополнительные мощности по добыче и переработке руд на Жезкентском и Жайремском горно-обогатительных и Восточно-Казахстанском медно-химическом комбинатах, первую очередь на Актюбинской фабрике первичной обработки шерсти, резко усилить строительство цеха белой жести Карагандинского металлургического комбината.

В сельском хозяйстве намечено построить большое количество зернохранилищ, птицефабрик, помещений для скота, тепличные комбинаты и другие объекты.

Что нужно, чтобы успешно справиться с большими задачами предстоящего года в капитальном строительстве?

Прежде всего министрам тт. Ломову, Мусину, Ержанову, Паримбетову следует улучшить организацию труда, использование техники. Обкомам и облисполкомам, горкомам и райкомам партии совместно с органами народного контроля надо незамедлительно разобраться в причинах отставания каждого строительного треста и управления, прекратить практику распыления сил и средств по многочисленным стройкам, обеспечить их концентрацию на пусковых объектах.

Важно свести к минимуму потери материалов, топлива, энергии, рабочего времени. Один потерянный день в строительстве — это 20 миллионов недоосвоенных рублей.

Госснабу республики (т. Танкибаеву) пора критически оценить свою деятельность, навести полный порядок в каждом своем подразделении, в корне улучшить обеспечение строек необходимыми материалами, ресурсами и оборудованием.

Следует оживить деятельность постоянных депутатских комиссий и групп, органов народного контроля, укрепить, как призывал на ноябрьском Пленуме ЦК Леонид Ильич Брежнев, дисциплину и организованность на каждом участке.

Нам надо понять, что дальнейшее всестороннее развитие республики во многом зависит от того, как будут работать наши строители, как ими будут осваиваться капитальные вложения, насколько своевременно и качественно будут вводиться в строй объекты производственного, социально-культурного и бытового назначения.

Вот почему в соответствии с требованиями ноябрьского Пленума ЦК надо поднять ответственность руководителей строительных организаций, соответствующих отделов ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров республики, партийных комитетов всех звеньев за положение в капитальном строительстве.

Товарищи!

Дальнейшее развитие экономики во многом зависит от всех видов транспорта и связи. Поэтому на их развитие предусматриваются крупные вложения.

В целом по республике необходимо безусловно обеспечить в следующем году прирост грузооборота железнодорожного транспорта против ожидаемого за нынешний год более чем на 5 процентов.

Грузооборот автотранспорта общего пользования должен возрасти на 12 процентов.

Дальнейшее развитие получают воздушный и речной транспорт, система связи, дорожное строительство.

Работа железнодорожного транспорта требует особого внимания, поскольку она является сейчас одним из узких мест в народном хозяйстве. Недаром критическую часть своего выступления на Пленуме Леонид Ильич Брежнев начал с железнодорожного транспорта. Конечно, от союзного министерства зависит многое и, думается, что после столь острой критики положение изменится в лучшую сторону. Но оно изменится при условии, если, не дожидаясь особых указаний, управления наших железных дорог, партийные комитеты сделают все от них зависящее, чтобы собственными силами улучшить положение.

Очень важно искоренить простои и недогрузку, улучшить взаимодействие всех видов транспорта. Транспортникам и связистам следует почаще использовать внутренние резервы своих отраслей, постоянно заботиться о повышении культуры обслуживания трудящихся.

Товарищи!

Ноябрьский Пленум ЦК указал, что в решении актуальных задач, стоящих перед народным хозяйством, особенно в преддверии следующей пятилетки, партия рассчитывает на действенную помощь наших ученых — Академии наук СССР, республиканских и отраслевых академий, всех научно-исследовательских учреждений.

В ускорении научно-технического прогресса важная роль принадлежит учреждениям Академии наук Казахской ССР и других ведомств, которым есть где приложить свои усилия по дальней-

шему укреплению союза науки, передового опыта и производства.

Но, товарищи, как это ни странно, до сих пор во многих отраслях не придаёт должного значения внедрению достижений науки и техники, в том числе АСУ и ЭВМ, распространению передового опыта, повышению культуры труда. В результате технический уровень многих видов продукции очень низок.

По данным ЦСУ, у нас около 40 процентов предприятий слабо проводят практическую работу по внедрению новой техники.

Прежде всего это относится к предприятиям промышленности стройматериалов, нашим строителям, а также министерствам, возглавляемым товарищами Алыбаевым, Ивановым, Наданбаевым, и Госкомиздату (т.Елеукенов), где у 80 процентов предприятий даже нет планов внедрения новой техники.

Пора, наконец, товарищи, уяснить простую истину, что без внедрения передового опыта, достижений научно-технического прогресса в производство мы будем топтаться на месте, сдавать завоеванные позиции, чего допускать мы не вправе.

В этом смысле самой резкой критики заслуживает и Министерство легкой промышленности. Недаром оно совершенно справедливо критиковалось в печати. На бумаге у т.Ибрагимова передового опыта хоть отбавляй, а на деле, как говорится, кот заплакал.

Конечные итоги безрадостны — по ряду важнейших товаров народного потребления Министерство проваливает план, тиражирует брак.

Тут сказываются отношение людей, вопросы кадровой политики, которую т.Ибрагимов вместе со своим заместителем т.Сластенко, надо заметить, порой проводит весьма своеобразно. Так, почетом и уважением окружили они ловкача Шика, прибывшего из Москвы мошенничать в Алма-Ату. Дали одному трехкомнатную квартиру, назначили начальником управления, а когда Шик приболел, обеспечили его особой медицинской заботой — как бы чего не случилось со здоровьем проходимца.

Подобным фактам должен быть решительно положен конец.

Товарищи!

Ноябрьский Пленум ЦК со всей определенностью подтвердил курс партии — не ослаблять, а всемерно усиливать внимание к вопросам повышения качества работы и выпускаемой продукции.

В этом направлении сделано и делается немало. С начала пятилетки выпуск продукции со Знаком качества возрос более чем вдвое. Сейчас он присвоен 1850 изделиям. Налажен массовый выпуск около 600 новых видов продукции. Продукция с казахстанской маркой экспортируется в 82 страны мира.

Все это, конечно, хорошо.

Однако потребителям еще продолжает поступать продукция с явными и скрытыми изъянами. Среди нее — тракторы, экскаваторы, металлорежущие станки, кузнечно-прессовые машины, листовой прокат, приборы, ткани, обувь. Брак выпускают мебельные объединения в Караганде и Кокчетаве, алма-Атинский завод "Металлист", чимкентская фабрика "Эластик".

К нашему стыду, среди бракованной встречается продукция даже со Знаком качества.

Качество — понятие широкое, оно охватывает все стороны нашей работы. Это и отлично выполненные изделия, упаковка, ладно изданная книга, хорошо сверстанная, содержательная газета.

Но, к сожалению, не везде у нас приняты и реализуются развернутые программы внедрения системы управления качеством. Большинство из министерств по существу переложили столь важную работу непосредственно на предприятия, ограничиваясь общими призывами "улучшать", "повышать", "способствовать", "внедрять" и так далее.

Нередко под видом заимствования передового опыта ведомственные посланцы летают в Москву, Ленинград, Киев, Баку, другие города, привозят оттуда богатейшие гостевые впечатления о музеях, памятниках, театрах, кулинарии, а для своего производства — практически ничего.

Грешат этим, например, в Минбыте, где работа многих подразделений действительно желает лучшего.

Партийным комитетам, руководителям министерств и ведомств необходимо принять энергичные и настойчивые меры, чтобы не на словах, а на деле поднять на решение проблемы качества все коллективы и первичные партийные организации, всю инженерно-техническую общественность и тем самым ответить конкретно на четкие указания Пленума ЦК.

Товарищи!

Говоря о работе промышленности, строительства, транспорта и связи, надо особо выделить вопросы, связанные с дальнейшим улучшением промышленной санитарии, охраны труда, соблюдением техники безопасности. Важность их никому доказывать не надо. Это яснее ясного. И тем не менее кое-где положение пока остается не удовлетворительным, в чем повинны руководители ряда министерств, ведомств, предприятий. На прошлом пленуме мы критиковали за это Госгортехнадзор, но т. Галимжанов, видимо, посчитал критику пустым звуком.

Не оказывает заметного влияния на улучшение охраны труда и Казсовпроф (т. Мукашев).

Товарищи! Повсеместно мы обязаны усилить работу по охране природы и защите окружающей среды от загрязнения. Это — конституционное требование, и строго выполнять его обязаны все — без исключения.

Однако до сих пор в хронические нарушители попадают многие предприятия министерств цветной металлургии, энергетики, строительства предприятий тяжелой индустрии, жилищно-коммунального хозяйства. В частности, указанные министерства черепашьими темпами ведут строительство водоохраных и очистных сооружений в г. Лениногорске, а тем временем окружающая среда там все более загрязняется.

Аналогичные факты можно привести по Чимкенту, Джамбулу, Усть-Каменогорску и другим городам.

В Алма-Ате очистные сооружения строятся также крайне медленно, до сих пор не решается эффективно проблема очистки воздушного бассейна. Рейды типа "чистый воздух" проводятся формально.

Особую тревогу вызывает состояние наших рек, прежде всего, Урала и Иртыша.

Все это требует согласованных, результативных действий, откладывать которые на потом никак нельзя.

Товарищи!

Исключительно большие задачи стоят перед республикой в сфере сельской экономики.

Руководствуясь положениями ноябрьского Пленума ЦК, выступлениями на нем Леонида Ильича Брежнева, мы обязаны принять все меры, чтобы, укрепляя материально-техническую базу сельского хозяйства, всемерно наращивать производство всех видов его продукции.

В земледелии сейчас важно оперативно и качественно провести ремонт техники, обучение кадров, весь комплекс зимних агротехнических мероприятий, хорошо подготовиться к весенне-полевой кампании.

Сейчас очень важно повести работу на повсеместное закрепление и уверенное развитие достигнутого в этом году. В зерновом производстве ежегодный миллиард пудов хлеба должен стать нормой, от которой следует идти вперед.

У республики есть также большие возможности для увеличения производства риса, гречихи и проса.

Добрые слова оценки труда казахстанским хлеборобам, сказанные Леонидом Ильичом на Пленуме ЦК, мы должны оправдывать и впредь, решительно борясь за всемерный подъем урожайности, при этом обращая особое внимание на ликвидацию упущений в земледелии.

Так, до сих пор многие совхозы и колхозы Актюбинской, Кустанайской, Уральской, Целиноградской, Тургайской областей не справляются с планами закупок гречихи и проса.

Вместе с наращиванием производства пшеницы и фуражных культур в республике, указанные области должны дать гречиху и просо в объемах, установленных планом.

Следующее наше упущение — это картофель и овощи. Их урожай остаются низкими.

Джезказганская, Кызыл-Ординская и Уральская области не выполнили в этом году плана заготовок картофеля и овощей, Восточно-Казахстанская, Кустанайская и Талды-Курганская — картофеля.

Потребности республики в картофеле и овощах могут и должны удовлетворяться полностью за счет собственного производства. Условия для этого у нас есть. Живое свидетельство тому — Карагандинская область, куда прежде завозилось по 25 тысяч

тонн картофеля ежегодно. Сейчас область полностью обеспечивает свою потребность, а огурцы и капусту даже предлагает на вывоз.

Неужели, товарищи, нельзя последовать примеру карагандинцев?

Повсеместно надо добиваться выполнения планов производства и закупок овощей по каждой культуре. Это важно как для снабжения населения овощами в полном ассортименте, так и для обеспечения сырьем плодоконсервной промышленности.

Еще раз надо сказать об улучшении использования орошаемых земель. Государство вкладывает на ирригацию значительные средства, а ожидаемого прироста продукции мы пока не получаем.

Республика выполнила планы четырех лет по закупкам риса, зерна кукурузы, но урожайность этих культур остается низкой. Так, в Кызыл-Ординской области в текущем году с каждого гектара посевов риса собрано лишь 42 центнера, на 7 центнеров меньше, чем в позапрошлом году. Уменьшились эти показатели в хозяйствах Алма-Атинской и Талды-Курганской областей.

Резко снизились показатели в свекловодстве. Особенно в большом долгу перед государством хозяйства Талды-Курганской и Джамбулской областей.

Весьма низки урожаи сои, кормовых и других технических культур, выращиваемых на поливе.

Министерству сельского хозяйства (т. Моторико) совместно с местными партийными и советскими органами пора разобраться в этих вопросах и обеспечить эффективность орошаемого земледелия.

Серьезных претензий заслуживают руководители водохозяйственных строительных организаций. Каждый третий трест не справляется с программой подрядных работ. Особенно медленно ведется строительство Ташуткульского водохранилища и освоение земель Кызыл-Кумского, Келесского массивов. Большое отставание допущено на строительстве второй очереди канала Иртыш-Караганда. Несмотря на выделенные средства, трубы, технику, плохо строятся групповые и разводящие внутрипоселковые водопроводы в северных областях республики.

Товарищам Тыныбаеву, Гончарову, соответствующим обкомам и облисполкомам из этого пора на практике сделать самые серьезные выводы.

Товарищи!

Ноябрьский Пленум ЦК выделил проблему дальнейшего развития животноводства, увеличения производства мяса, молока и другой продукции, спрос на которую еще не удовлетворяется.

Дело в том, что республика значительно отстает в производстве и заготовке мяса. С начала пятилетки недодано к плану свыше 700 тысяч тонн скота и птицы. Это, товарищи, очень серьезная недоработка. Особенно значительно недовыполнение в Семипалатинской, Павлодарской, Уральской областях.

Не сделали должных выводов из критики на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК и руководители Восточно-Казахстанской области. По итогам четырех лет эта область недодает государству около 60 тысяч тонн скота.

Что касается производства молока, то в целом по республике план по его закупкам будет выполнен. Однако и здесь есть серьезные упущения. Неоправданно уменьшили производство молока некоторые совхозы и колхозы Алма-Атинской, Кокчетавской, Тургайской, Уральской и Актюбинской областей.

В ряде областей крайне неблагоприятно воспроизводство стада.

В Кзыл-Ординской, Дзезказганской, Целиноградской областях от 100 коров не получено и по 60 телят.

Тургайская, Уральская и Дзезказганская области уменьшили численность овец и лошадей, Актюбинская — коров. Во многих хозяйствах значителен падеж и непроизводительный расход животных, а то и прямое разбазаривание.

Отныне следует померить аппетиты, решительно закрыть все каналы потерь, улучшить сохранность скота, повысить его продуктивность.

Надо, товарищи, в животноводстве шире использовать накопленный передовой опыт, а он есть в каждой области. Разберитесь на местах, что мешает действовать по примеру Кустанайской области, которая не первый год подряд успешно справляется с планами производства и заготовок мяса, молока и другой животноводческой продукции.

Важно повсеместно ускорить перевод отрасли на промышленную основу. Следует наладить зооветеринарную службу, поднять

санитарную культуру на фермах, повысить персональную ответственность руководителей и специалистов хозяйств за состояние дел в животноводстве.

Особо необходимо сказать об овцеводстве. Придавая важное значение этой отрасли, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление "О мерах по развитию овцеводства в Казахской ССР".

Наш долг — обеспечить выполнение этого постановления. Что касается ускоренного развития свиноводства, коневодства, верблюдоводства и кролиководства, то об этом уже не раз говорилось. Однако положение меняется намного медленнее, чем мы это могли бы сделать.

Сложившаяся обстановка требует рассмотрения состояния дел в животноводстве республики на очередном нашем пленуме.

Сейчас главное в животноводстве — это зимовка. Как требует недавно принятое постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о социалистическом соревновании работников животноводства, мы обязаны не только полностью сохранить поголовье скота, но и повсеместно обеспечить прирост сельскохозяйственной продукции, создать необходимые условия для выполнения и перевыполнения обязательств каждой областью, каждым районом и хозяйством.

Товарищи!

Большую работу необходимо провести по повышению качества сельскохозяйственной продукции, о чем также говорилось на ноябрьском Пленуме ЦК.

Такая работа настойчиво ведется. Ее результаты ощутимы, особенно в зерновом производстве. И все же многие совхозы, колхозы и заготовительные организации слабо ведут борьбу за повышение качества продукции, за ее сохранность.

Хозяйства Кызыл-Ординской области выполнили план по закупкам риса, но не заготовили ни одной тонны чистого или средней чистоты зерна.

Снижается качество хлопка-сырца. Падает сахаристость свеклы. Заготавливается большое количество нестандартного картофеля и овощей.

Допускаются значительные потери при уборке урожая, транспортировке и хранении продукции. Например, установлены потери картофеля до 400 килограммов с одного гектара, а в некоторых совхозах Северного Казахстана — еще выше. Плохо подготовлены овощехранилища в Алма-Ате.

Велики издержки от сдачи низковесного, неупитанного скота и несортного молока. В прошлом году совхозы и колхозы за счет этого недобрали 83 миллиона рублей. Так дальше работать не годится.

"В конечном счете потребитель судит и о количестве, и о качестве продукции сельского хозяйства по тому, что он видит и может купить в магазине, — сказал Леонид Ильич. — Вот почему нужно добиваться бесперебойной согласованной работы всех звеньев этой цепи, которая соединяет поле или ферму с потребителем. Тут все одинаково важно — транспорт и производство тары, хранение и переработка продукции, наконец, торговля".

Думается, что тт. Моторико, Даиров, Алыбаев, Наданбаев, Танекеев, Иванов сделают правильные выводы.

Вопросы дальнейшего повышения эффективности сельскохозяйственного производства — наше общее дело. При этом главное внимание надо сосредоточить на эффективном использовании материально-технических и людских ресурсов, укреплении конкретных шефских связей города и села, где, как совершенно справедливо заметил Леонид Ильич, пора навести порядок, ликвидировать обезличку и иждивенчество.

Товарищи!

Выступая на Пленуме, Леонид Ильич Брежнев еще раз указал на необходимость повсеместно устроить режим экономии и бережливости, что сейчас, как в городе, так и на селе, приобретает все большее значение. Но до сих пор это никак не желают понять в системах строительных министерств, энергетики, цветной металлургии, внутренних дел, в некоторых научно-исследовательских учреждениях, в ряде совхозов и колхозов.

Только с начала текущего года на восполнение недостатка собственных оборотных средств предприятиям промышленности, строительства и снабжения выделено из бюджета республики 158 миллионов рублей. О чем это говорит? Это говорит о том, что

руководители таких предприятий разучились считать народные деньги и полагают, что наши бюджетные средства безбрежны.

Во многих отраслях экономики возрастают потери электроэнергии. Миллионами кубометров сжигается впустую газ, теряется древесина. Много металлопроката, цемента, шифера и других материалов отвлекается на внеплановые цели.

В тресте "Петропавловскстрой" (управляющий т. Левкович) их транжируют тысячами тонн.

В хозяйствах Семипалатинской области бензин продают постоянным организациям, а дизельное топливо расходуют на отопление, списывая его потом якобы на тракторные работы.

Директор совхоза "Белоградский" Северо-Казахстанской области т. Шматков самовольно продал за пределы республики более 100 автомобильных баллонов, передал туда же в аренду на 5 лет трактор "К-700".

Начальнику ПМК-97 треста "Иссыкводстрой" Вдовину разворотливные дельцы сунули наличные за пару бульдозеров и жилой вагончик, которые по фиктивным документам были списаны с баланса ПМК.

Товарищи, если у вас начинают торговать бульдозерами, как личной собственностью, надо во всю бить не только тревогу, но и беспощадно бить по рукам, не читая морали, а решительно применяя закон.

Нам далеко безразлично, какой ценой достигаются производственные результаты. Поэтому всяким перерасходам, потерям, удорожаниям себестоимости, любым проявлениям расточительства, обмана государства, должен быть поставлен самый надежный заслон.

Обкомам партии, министерствам, Госплану, Госснабу, Комитету народного контроля, профсоюзным и комсомольским организациям, руководителям хозяйств необходимо постоянно держать все эти вопросы в центре внимания.

Товарищи!

На Пленуме ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР исключительное внимание уделялось вопросам дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни трудящихся.

Леонид Ильич в своем выступлении привел самые убедительные факты. Они вам известны. И у нас в республике также немало сделано в социально-общественной сфере.

Но в то же время не изжиты серьезные недостатки, особенно в жилищно-коммунальном хозяйстве, торговле и службе быта, общественном питании.

Некоторые облисполкомы и Алма-Атинский горисполком (т. Жакупов) не обеспечивают качественной эксплуатации жилого фонда, тепловых, водопроводных и канализационных сетей. Минэнерго (т. Батуров) не способствовало нормальной работе Алма-Атинской ТЭЦ-1, в результате чего нарушалось нормальное снабжение города теплом.

В торговле и службе быта плохо изучается спрос населения, слабо внедряются прогрессивные методы обслуживания, в Гурьевской и Северо-Казахстанской областях магазины надолго закрываются под различными предлогами, не торгуют неделями.

Минторг и Казпотребсоюз слабо влияют на выпуск товаров в нужном ассортименте, ошибаются в определении потребности, плохо маневрируют ресурсами.

В результате нередко из торговли исчезают товары достаточного ассортимента и повседневного спроса: то электролампочки, то мыло, то зубные щетки и паста, то еще что-нибудь. Однако тт. Джиенбаев, Иванов, Танекеев всегда стараются найти этому "убедительные" оправдания.

Несмотря на проделанную работу, недостаточно развернута комиссионная торговля продуктами животноводства. Не заняла ведущего места по закупке и реализации излишков сельскохозяйственных продуктов у колхозов и населения потребительская кооперация. Этим немедленно пользуются спекулянты.

В бытовом обслуживании до сих пор плохо решается задача создания домов быта или комплексных приемных пунктов на всех центральных усадьбах хозяйств.

Энергичней и качественней следует расширять сеть учреждений здравоохранения. Укреплять их материально-техническую оснащенность, больше заботиться о медицинских кадрах, особенно на селе.

Между тем есть факты, говорящие об обратном. Медицинское училище в Алма-Ате вместо двух лет строится вот уже десятый год, а строительство крупной больницы на тысячу мест вообще не начато.

Несколько министерств республики — в их числе Минсельстрой, Минцветмет, Минзаг — крайне плохо занимаются вопросами развития санатория "Сары-Агач". Забыл об этом курорте и Казсовпроф. То же самое можно сказать и о некоторых других здравницах республики.

Здоровье народа — главный наш капитал. Забывать об этом никому не позволительно.

Наряду с улучшением работы отмеченных выше отраслей значительные мероприятия в плане на 1980 год предусматриваются по дальнейшему развитию высшей школы, просвещения, системы профессионально-технического обучения.

Все это потребует постоянного внимания и заботы партийных органов.

Товарищи!

В практической реализации решений ноябрьского Пленума ЦК исключительно важна деятельность партийных комитетов, как непосредственных организаторов выполнения указаний и Директив партии.

За последние годы они заметно улучшили стиль и методы своей работы, многие из них умело подходят к решению возникающих проблем.

Однако нельзя считать, что в деятельности обкомов, горкомов и райкомов партии все прекрасно.

Так, Усть-Каменогорский горком партии выпускает из поля зрения ряд ключевых проблем промышленности, культуры, охраны общественного порядка. Не на должном уровне организаторская работа Катон-Карагайского, Маканчинского, Каратобинского и некоторых других райкомов и горкомов партии.

Многие партийные комитеты отгораживаются бумагами от жизни, увлекаются постановлениями в прямой ущерб контролю за исполнением.

В Уральской области различные почины одобряются десятками, там одобрено уже 78 починов. Какой от них результат — неизвестно.

За три года Джамбулский обком принял сотни решений. Из них 18 — о работе предприятий химии, но существенных сдвигов в отрасли пока нет.

Бугунский райком партии совместно с райисполкомом постановил улучшить работу парков культуры и отдыха, обязал их работать круглосуточно. Между прочим, в этом районе нет ни одного парка культуры.

Товарищи!

Материалы ноябрьского Пленума говорят достаточно ясно: масштабность и сложность стоящих перед нами задач требуют наведения полного порядка на всех участках хозяйственного и культурного строительства, укрепления их политически зрелыми, квалифицированными кадрами.

Об этом мы говорим не впервые. И тем не менее в ряде мест руководящие должности годами занимают некомпетентные лица.

Незамеченные вовремя недостатки разрастаются, проявляясь в фактах, позорящих честь коммуниста. В Кызыл-Ординской области грубейшие нарушения допустил ряд руководителей в самом областном центре. Глядя на них, стали злоупотреблять служебным положением должностные лица рангом пониже.

В неблагоприятных делах оказался замешан первый секретарь Казалинского райкома партии т.Абуов.

В совхозе имени Ленинского комсомола Казахстана Джалагашского района группу злостных расхитителей народного добра возглавил главный зоотехник Балханов.

Не изжиты позорные случаи гонений за критику. Директор Зырянской селекционной станции Климов за критику перевел председателя группы народного контроля т.Бейсенова с должности зоотехника в сторожа.

В ряде мест не реагируют по-деловому на выступления печати, телевидения, радио.

Жизнь убедительно показала, что успехи значительны там, где партийные организации заботятся о создании в коллективах атмосферы требовательности и взыскательности.

Недавно в первичных партийных организациях закончилась отчетно-выборная кампания. Она способствовала повышению их

боевности, активизации коммунистов в решении всех практических задач.

Но отчеты и выборы выявили и серьезные упущения, и недоработки, а кое-где полную безответственность отдельных коммунистов.

Так, на отчетно-выборное партийное собрание председатель и главный агроном колхоза имени Чапаева Мартукского района явились пьяными, сорвали собрание.

Такие вещи, товарищи, недопустимы. Они должны немедленно и строго осуждаться партийными комитетами.

В соответствии с решениями ноябрьского Пленума ЦК необходимо перемещать центр организаторской и политической работы непосредственно в первичные парторганизации, партийные группы, помогать им на практике соединять политику партии с живым творчеством трудящихся, полнее использовать силу и влияние Советов народных депутатов, профсоюзных и комсомольских организаций, народного контроля, средств массовой информации.

Товарищи!

В завершающем году пятилетки мы должны на более высокую ступень поднять уровень социалистического соревнования, сделать его поистине массовым. Наш, советский образ жизни немислим без активного участия трудящихся в соревновании. В связи с этим уместным будет напомнить, что в вопросах его организации по-прежнему не искоренены формализм и казенщина. Взять, к примеру, Алма-Атинскую железную дорогу. За последние полтора года дорожный комитет профсоюза совместно с руководством дороги (т.Буранбаев) 30 раз рассматривал вопросы соревнования и каждый раз принимал развернутые постановления. Как видите, недостатка в решениях нет, но беда, что они принимались, аккуратно подшивались и на этом все заканчивалось.

К сожалению, подобная практика руководства соревнованием во многом присуща и другим республиканским комитетам, областным советам и самому Казсовпрофу (т.Мукашев).

Настала пора решительно устранить все, что мешает инициативе трудящихся, активно добиваться, чтобы соревнование способствовало повышению заинтересованности каждого в улучшении своей работы.

Товарищи!

Выполняя решения XXV съезда партии и ноябрьского Пленума ЦК, мы обязаны повсеместно усилить борьбу за укрепление дисциплины, сохранность социалистической собственности, беспощадно пресекать любые антиобщественные проявления, будь-то прямое покушение на народное добро или приписки, нарушения общественного порядка.

Надо поднять на это всю общественность, активизировать работу товарищеских судов, добровольных народных дружин, печати. Здесь важно полностью искоренить формализм, работу ради "галочки".

Особую ответственность несут партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты, органы внутренних дел, прокуратуры и суда, призванные стоять на страже социалистической законности и правопорядка, строгого соблюдения конституционных свобод, прав и обязанностей граждан.

На сессии Верховного Совета СССР принят ряд важных законов о народном контроле, Верховном суде, прокуратуре, арбитраже, адвокатуре.

Как отметил Леонид Ильич, эти законы будут способствовать укреплению законности и правопорядка в стране. А значит, они будут иметь самое непосредственное отношение и ко всей нашей работе, в том числе и экономической.

Задача партийных органов состоит в том, чтобы разъяснять содержание, глубокий демократизм новых законов, активно помогать их неукоснительному соблюдению, строго пресекать малейшие отступления от нашего социалистического правопорядка, решительно искоренять волокиту и бюрократизм, где бы они не проявлялись.

Товарищи!

Выступая на Пленуме ЦК, Леонид Ильич отметил необходимость дальнейшего усиления идеологической, политико-воспитательной работы в полном соответствии с недавними установками партии.

Эта работа не знает сезонности, рамок и границ времени. Ее, как никакую другую, мы обязаны вести без парадности, поли-

тической трескотни и шумихи, постоянно. Там, где эту работу ведут по шаблону, трафаретно — неизбежны самые серьезные срывы, рецидивы буржуазной и мелкобуржуазной психологии, стяжательства, аморальности.

На современном этапе развития общества зрелого социализма мало иметь развитую экономическую базу, хорошие станки и механизмы, прогрессивную технологию. Все это должно дополняться честным и добросовестным отношением каждого гражданина к своим правам и обязанностям, неукоснительным соблюдением правил и норм социалистического общежития. Каждый обязан жить, прежде всего, интересами общества, интересами всей страны, проникаясь личной ответственностью за порученное дело, за реальное претворение установок партии.

Именно поэтому в нынешних условиях неизмеримо возрастает значение массово-политической работы, особенно среди молодежи.

Жизнь показывает, что на комсомол, на молодежь можно и нужно опираться смелее. Сегодня важно еще раз напомнить, что молодежь — это наша надежда, наше будущее. Поэтому необходимо глубже знать ее жизнь, быт, настроения, воспитывать у нее подлинный интернационализм, высокие духовные качества, активную жизненную позицию, полное неприятие чуждых нам нравов.

Во всем этом исключительно велика роль печати, телевидения, радио, творческих союзов, учреждений науки и культуры. Эта роль особенно повышается в связи с подготовкой к предстоящим выборам в Верховный Совет и местные Советы Казахской ССР.

Товарищи! У трудящихся нашей республики есть замечательная традиция — встречать знаменательные события высокими трудовыми достижениями. Сотни коллективов, тысячи тружеников уже борются за выполнение пятилетних планов к 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, к 60-летию Казахской ССР и Компартии Казахстана.

Важно приложить максимум усилий, чтобы каждый трудовой коллектив успешно справлялся со взятыми обязательствами и пре-
высил их.

Товарищи!

Проекты плана и бюджета республики на 1980 год вам розданы. Думается, что в целом эти документы наш пленум поддержит с

тем, чтобы завтра они были внесены на рассмотрение сессии Верховного Совета Казахской ССР.

Со всей ответственностью партийная организация республики должна проникнуться глубоким пониманием огромной значимости плана и бюджета будущего года, который мы обязаны, как призывает Леонид Ильич, превратить во всех сферах экономики, науки и культуры в год ударной работы по-ленински, в год активной подготовки к XXVI съезду партии.

Политика партии — это неуклонная политика приобщения трудящихся к решению крупных государственных задач. Это настоящий демократизм в действии, возвышающий трудовую личность, укрепляющий коллективный дух, объединяющий силы.

Руководствуясь решениями ноябрьского Пленума ЦК и сессии Верховного Совета СССР, повсеместно крепя дисциплину, порядок, организованность, всемерно развивая социалистическое соревнование, мы обязаны подчинить всю нашу работу единой, самой главной для всех нас цели — обеспечению выполнения и перевыполнения планов 1980 года и всей десятой пятилетки и тем самым заложить надежную материально-техническую основу на следующую пятилетку.

Разрешите заверить Центральный Комитет КПСС, Политбюро, лично Леонида Ильича Брежнева, что партийная организация Казахстана с еще большей энергией и целеустремленностью будет поднимать политическую и трудовую активность трудящихся для успешной реализации задач, поставленных ноябрьским Пленумом ЦК, историческим XXV съездом КПСС. (Продолжительные аплодисменты).

Председательствующий т.МИРОШКИН О.С. Слово для выступления предоставляется т.Протозанову А.К. — первому секретарю Восточно-Казахстанского обкома Компартии Казахстана. Подготовиться т.Бородину А.М.

ПРОТОЗАНОВ. Товарищи! В эти дни в Восточно-Казахстанской области, как и во всей республике, в обстановке всеобщего воодушевления и самоотверженного труда каждый коллектив,